新时代中国社会政策的 特点与走向

贡 森 李秉勤

提要:2012 年中央经济工作会议提出"守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论"的民生工作新思路。这标志着中国社会政策由碎片化、均等化和追求全方位推进的时期,进入整体性、系统性、协同性并强调共建共享的新时期。本文首先探讨这个思路的形成过程和特点,并分析其中蕴含的相关理念及其形成过程中的国际、国内现实基础。进而根据近年来国内外社会发展的经验和教训,说明我国践行新时代社会政策的效果,并结合现阶段经济社会的主要结构性矛盾和新产业革命的需要,提出社会政策仍然要坚持问题导向和共建共享的思路。最后,本文对未来社会政策提出展望和建议,提出在共建共享的基础上,应当进一步发挥社会、雇主、家庭和个人等多方角色的作用,并把这些作用与政府角色有机结合起来。从政策领域来看,需要重点关注就业促进、教育、医疗卫生等社会投资性领域,同时使低保、公共养老金等社会消费更趋合理。在分类完善社会政策各领域关键环节的政策措施的同时,兼顾政策适应性和协调性。

关键词:社会政策 新时代 新产业革命 结构性挑战

2012 年底,中央经济工作会议提出"守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论"的民生工作新思路。在过去的七年中,在新思路的引导上,我国民生工作的发展目标、任务和措施得到进一步明确。总括起来,新时代我国的社会政策更加强调共建共享,更多体现发展型、投资型和授能型的社会政策取向;在工作方式上,更加强调整体性、系统性和协同性。

本文首先介绍我国新时代社会政策的形成过程并分析它的主要特点,同时根据国内外经济和社会的发展趋势,以及 2012 年以来的工作成果和目前面临的挑战,提出仍需将共建共享的发展型政策取向坚持下去,统筹多方资源和调动多方积极性,继续优化系统性的社会政策设计、完善劳动力市场政策和财税政策;在发展中提高保障水平和改善民生;重点关注就业促进、教育、医疗卫生等社会投资型的政策领域,同时使低保、公共养老金等社会消费更趋合理。进一步看,随着国情的变化,国家的社会政策走向需要进行动态调整,聚焦于防范绝对贫困再度

发生,并帮助全体国民公平获得发展能力和机会。各项社会政策的进一步优化也需围绕这样的目标,并注意发挥社会政策的社会塑造功能和培育合理的社会预期。

一、新时代社会政策的形成过程和主要特点

2012 年 12 月召开的中央经济工作会议首次提出社会事务治理的基本框架。会议公报中对保障和改善民生有一段专门的论述。郑功成教授对这段话进行了很好的归纳和解读:"一是将提高人民生活水平作为一个综合性的指标提出来,与以往单个、具体的民生目标相比有显著不同。二是首次提出要按照'守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论'的思路做好民生工作。这 16 字方针,为民生工作提出了总的原则。三是首次明确提出保障和改善民生是需要政府、企业、个人三者共同努力的目标,并明确了各自的职责,特别提出了企业和个人也要担负一定的责任。会议提出,要善待和支持小微企业发展,强化大企业社会责任。要引导广大群众树立通过勤劳致富改善生活的理念,使改善民生既是党和政府工作的方向,也是人民群众自身奋斗的目标"(郑功成,2012)。总体上,这次中央经济工作会议通过民生工作的部署传达了一个重要的信息:下一阶段要重新界定政府、企业和个人的责任,转变社会政策思路,优化社会政策结构和完善政策设计。

2012 - 2017 年间,各个政策领域都针对新的发展方向做出了调整和改善。民生工作的 16 字基本方针在十八大以后不断得到强调。十九大报告进一步确立了新时代社会政策的几个重点:宏观上,"坚持在发展中保障和改善民生";微观上,"坚持人人尽责、人人享有"。共建共享原则在教育、就业、社会保障、扶贫和健康等具体领域都有所体现,并提出在新时代的主要任务中,"坚守底线"主要体现为"弱有所扶",其主要任务是"坚决打赢脱贫攻坚战",注重扶贫与扶志、扶智相结合;"突出重点"主要是指促进机会均等和社会流动,其主要任务包括"必须把教育事业放在优先位置""坚持就业优先战略""实施健康中国战略"。

从基本特征来看,我国从2003年开始进入"社会政策时代"(王思斌,2004),致力于保证全体国民分享经济发展成果。这个时期社会政

策发展的主要特征是"建制度""广覆盖""适度普惠"。相比"社会政策时代","新时代社会政策"有三个主要特点。

- 一是社会政策设计从碎片化走向整体性、系统性和协同性。这种系统性的发展思路突出体现在社会政策与其他政策的跨领域协调。我们可以看到:社会政策(包括教育、卫生与健康、公共住房、社会保险、社会保障等)与人口流动、人才引进等劳动力市场政策,以及新型城镇化、城乡一体化、新农村建设和城乡产业升级等一系列的经济政策相配套(田凯,2018)。此外,新的发展思路还体现在社会政策内部多领域和多环节的协同上(王思斌,2018)。比如,在公共健康与医疗体系的衔接、医养结合、养老与住房、低保与其他福利的衔接等诸多领域都出现了政策之间的相互协调的趋势。
- 二是社会政策的根本原则从均等化分享走向共建共享,其经济功能从侧重消费走向消费与投资并重,其社会功能从侧重服务走向服务与管理并重。在制度设计上,共建共享原则已经贯穿于所有政策,包括养老保险与服务(赵雪梅、赵可云,2018),医疗保险与医疗(程毅、刘军,2017;农圣等,2017),以及针对弱势人口的政策,如减贫(杨宜勇、吴香雪,2016)和义务教育(赵雪梅、赵可云,2018)等。过去的社会政策的经济意义主要体现在它是政府消费的一部分,并通过稳定居民预期拉动社会消费。新时代社会政策则强调个人的劳动参与以及政府帮助提升人力资本和劳动参与能力。在社会功能方面,传统社会政策强调对民生的保障和改善,新时代社会政策在保障民生的同时,也强调对社会预期和行为的引导和培育。
- 三是社会政策推进方式从多头并进走向选择性优先发展。选择性优先发展的政策是将底线性的"弱有所扶"政策和重点性的"机会均等"政策相结合。对于没有自立条件者,给予可靠保障;对于有自立条件者,帮助其提升自立能力和机会(林闽钢,2018)。

二、新时代社会政策的发展理念基础

新时代社会政策的理念可以概括为问题导向和应对新产业革命的需要。总体上看,这仍然是发展型的社会政策思路,它反映了我国政策制定者对国际经济和社会政策形势的反思,以及对中国当下经济与社

会发展的需要所做出的应对。

在席卷世界的经济和债务危机到来之后,世界各国都开始重新反思过去颇受青睐的重权利、轻责任的社会政策。在政府无力通过财政来承担高水平的福利承诺时,过去被视为社会现代化标志的劳动力去商品化的理想,即人们无需通过出卖劳动力来获得体面生活,而是由社会福利来弥补收入不足的做法不得不受到重新审视(Clasen et al., 2016;Buhr & Stoy, 2015)。"福利依赖"的说法也被重新提起(Dukelow & Kennett, 2018),有人甚至在公共话语空间使用"寄生""欺骗"这样的负面词汇来批判社会福利领取者(Roberts, 2017)。这些说法主要是针对当时的高债务国家(如希腊)的状况。在我国,社会福利远远没有达到欧洲国家的水平,但是强调共建正是为了避免这些国家走过的弯路,及时对有可能把中国带离长期发展轨迹的福利政策做出调整。

从国内经济和社会形势来看,人口结构问题亟待关注。我国的人 口就业政策多年来是以人口不断增长、廉价劳动力无限供给为前提的。 受到市场化和经济结构调整的冲击,40-50岁人口从20世纪末开始 成为企业改革中优先下岗的对象。法定退休年龄也一直定得比较低。 据世界银行和国务院发展研究中心发表的《2030年的中国》所做的国 际比较,我国城镇50-60岁人口的劳动参与率在中等收入国家中偏 低。加上曾经长期实行的独生子女政策, 劳动力比重迅速下降。与此 同时,随着生活质量和医疗服务水平的提高,人口平均预期寿命不断增 长,养老金领取年限随着人口老龄化不断延长。与欧洲之外的发达经 济体相比,我国政府承担的社会责任不断加重的问题非常突出。欧洲 "福利病"最重要的表现是寿命延长而工作年限缩短,我国城镇地区也 已暴露出这一问题(世界银行、国务院发展研究中心,2013)。这一切 都指向要改变把有劳动能力的人口排除在劳动力市场之外的政策思 路,而要更多地探索增加劳动力占总人口比重的途径,比如鼓励和扶持 就业、推迟法定退休年龄等。当然,推迟法定退休年龄的政策建议遭到 了社会上一部分人的反对。如何进一步化解这个难题仍然是一项重要 的挑战。

教育不公平和"看病难、看病贵"等社会反映强烈的顽疾难以攻克。机会均等是社会政策用来应对这些难题的基本原则。在义务教育领域,教育不公平的集中体现是城市地区择校之风盛行,而农村教育可及性差、班额大。就近入学的改革目前推行较为顺利,教育部调查统计

显示,2018年全国24个大城市义务教育免试就近入学比例达到98%(中华人民共和国教育部,2018)。但是,我们也应当看到,校际间差距没有缩小,特别是在校长、教师轮岗制度没有落实的情况下强推就近入学,不仅未能解决教育公平问题,而且给一些群体造成新的被剥夺感,进一步加剧了学区房和大班额等问题。在医疗卫生领域,从2017年开始,个人在卫生总费用中的分担比例降到29%以下,"看病贵"问题有所缓解(崔欢欢等,2017),但是"看病难"问题仍然严重(房莉杰,2017)。

在扶贫领域,中央政府承诺在 2020 年彻底消灭绝对贫困。社会政策在其中也起到了非常重要的作用。与以往的以发放贫困救助为主的扶贫有所不同,目前的扶贫政策更多强调为贫困群体增能,最大限度提高他们的创业和就业能力,同时辅之以兜底性的最低保障和救助。可以说,这一阶段的扶贫攻坚是新时代社会政策思想的重要体现,出现了政府、企业和社会集中力量、集思广益,力争实现共建共享的精准扶贫运动。从目前的进度看,彻底消除绝对贫困有望按计划实现(汪三贵、曾小溪,2018)。不过,消除贫困不可能一劳永逸。如何能够从长计议,杜绝脱贫者返贫,建立起常规性的脱贫机制,使社会底层的最贫困群体的生活水平不断得到提升,让处于贫困线边缘的群体的生活也有机会得到改善,应是实现长期发展所必须考虑的议题。目前,我们已经能够看到不少学者和地方在这些方面有所思考(韩斌、孔继君,2018),说明前期的精准扶贫已经在方方面面产生了联动效应,并在一定程度上形成了对扶贫关注的连续性。

新时代突出机会均等,体现了顶层的政治担当。但有关人力资本和机会均等的基本制度建设迟迟没有到位,从侧面体现出在政策的统筹协调和"攻坚"能力,以及国家治理能力上尚不足以满足社会需求。欧美福利国家的经验教训表明,社会政策与国家治理能力之间有着多重关系。首先,如果国家治理能力跟不上,大而全的社会政策体系是不可持续的。实行普惠的社会福利和高比例的社会支出需要高税收和强大的公共治理能力作为支撑。例如,一份题为《恢复欧洲的光亮》的报告(Gill & Raiser, 2012)介绍了瑞典广覆盖、高水平的经济福利如何与其他公共政策组合:通过建立良好的营商环境,为企业提供便利,使纳税人感到物有所值;通过修订养老金规则,使早退休变得困难,从而提高劳动参与率;同时,通过培养社会信任来塑造社会安全网和透明政

府。但是,瑞典是世界上最为富有的国家之一,同时民众也有很高的社会认同。而世界上多数国家,包括比瑞典更加富有的国家,都很难像瑞典这样多头协调地推出政策。南欧国家福利改革的实例进一步说明了全覆盖的社会政策体系一旦设计得不符合国情,不但不具备可持续性(Petmesidou & Guillén, 2014),而且有可能导致更大范围的治理危机。在债务危机发生前,南欧社会保障税支出的比例在欧洲发达经济体中是最高的。高福利水平降低了劳动参与率,形成福利依赖,进而阻碍经济增长,造成重大损失。唯有对其福利制度进行彻底改革才可能真正扭转现状(Petmesidou & Guillén, 2017)。我国正处于从中等收入国家向高收入国家跨越的重要阶段,减轻企业负担、保持经济活力至关重要。同时,我国的社会福利体系仍在建设和完善过程中,推进政府治理能力现代化的任务在重大经济和社会变迁的背景下变得更加艰巨和繁重。

一些国家的经验还表明,社会政策既能惠民生,也可发挥社会引导 和管理作用。瑞典就是积极利用社会政策进行公民教育和引导的国家 (Larsson et al., 2012)。在欧美福利制度发展的早期,特别是工业革命 和城市化迅猛发展的时期,国家的社会政策往往有两方面的功能:一是 满足人民群众的合理需求,改善福祉;二是辅助主流价值观和社会秩序 的构建(Shaver, 2001; George & Wilding, 2013)。近年来利用社会政策 塑造中产阶级的生活和思维方式已经少有提及了。有些学者提出这种 思路已经不再能适应成熟的国家公民(Marklund, 2009)。但是经济危 机之后,福利国家发展的事实证明,欧美近年来的社会政策虽然不提价 值观塑造,但是它通过福利的激励效果仍然对众多国民,特别是社会福 利领取者的思想和行为方式产生了深远的影响。面对危机想要扭转局 面并不容易,需要设计新的政策激励,并且要假以时日才能够重塑民 风。可以看到,通过社会政策来塑造社会价值观的思想在近年已经有 所回头,各种有条件的现金转移支付被嵌入到发达国家常规的社会政 策领域中去。比如,澳大利亚要求救济金领取者不能买酒、必须送孩子 上学、家长必须参加育儿培训等(Billings, 2010)。其他国家也通过社 会政策安排来鼓励家庭更好地管理财务。此外,所谓社会成员的"成 熟度"在一定的历史阶段在面对不同的社会需求时也会有所变化。比 如,当气候变化和环境问题成为重要的社会问题时,社会成员如果缺少 对环境保护的认知和行动指导,会对自己破坏环境的行为表现得无知

或是对如何保护环境感到无所适从。民众的行为往往需要有相关的教育、培训和激励才能够真正发生改变。这种情况下,社会政策就有可能被用来引导人们以对环境友善的方式来生产和生活,也就是说用来塑造社会认同和鼓励共同努力(Baltrėnas et al., 2015)。具体到当今中国,社会建设要有助于协调推进共建共享,对于人民群众的多层次、多元需求,既要满足基本需要,尽量帮助实现多层次需求,也要引导预期、管理不合理的需求,促进主流价值观的形成。

三、新发展理念对社会政策提出新的要求

从国内发展来看,经济体制改革的一个重要目标是建立保障创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展的体制机制。适当调整社会政策有可能促进经济转型。以教育为例,现行政策远远不足以促进人力资本的积累和劳动生产率的提升。一是我国从以 GDP 为中心的经济增长转向以人为中心的可持续发展的过程中需要在教育的内容上有相应的体现;二是各级教育的教学内容和方法都需要适应新产业革命的需要,从偏重知识传授走向重视批判性、创造性思维;三是职业教育和高等教育要培养适应新产业、新业态和新经济需要的技能人才。目前,适应这三方面经济转型的教育改革还未到位。

同时,社会政策又不能只是经济活动的工具。社会政策也要满足人民群众的合理需求,增加公共服务和社会保障的有效供给。但是,也要防止无效或有害供给。例如,让患者多看病、多吃药、多做手术;鼓励老年人多住敬老院;让步于既得利益的阻力,坚持重点校和维护学区房,拉高居民教育消费和住房消费等。这些"杀鸡取卵"的做法,短期内或许会为供方带来一定的经济收益,但是必将透支经济增长潜力,损害党和政府的信用。

据《2019年世界发展报告:工作性质的变革》(世界银行,2018)的分析,新产业革命正在改变生产过程、工作方式和技能需求。新产业革命挑战企业的传统边界,扩大全球价值链,改变就业的地理分布。数字技术通过在线工作平台创造了大量短期工作。全球已经进入零工经济时代,即越来越多的人没有固定工位,与雇主签订短期用工合同,通过互联网平台按小时工作。未来工作对非重复性认知技能、社会行为技

能以及复合技能的需求将不断增加。其中,非重复性认知技能包括批判性思维和复杂问题的解决能力;社会行为技能包括创造性、好奇心、团队精神、感同身受和化解冲突的能力。随着技能需求的改变,就业结构也将发生变化,非重复性认知技能和社会行为技能密集型就业的比重将不断提高。世界银行报告认为,随着工作性质持续变革和对劳动力技能需求的变化,机会公平显得尤为重要。因此,我国需要建立新的社会契约,以机会均等为核心,包括确保终身学习机会、建立健全由最低收入和全民最低限度保险组成的社会保障体系,以及增加青年人生产力得到发挥的机会。但是,确立新的社会契约成本高昂,需要筹集和动员大量资源。各国政府可以通过一系列财政工具来调节收入,包括增值税、针对糖烟酒等特种商品的消费税、所得税、财产税、碳税等,也可以在不提高税率的情况下,通过加强税收征管,促进合规行为来增加收入,例如堵住企业逃税、避税的渠道,或利用数字技术强化征税手段。

四、新时代社会政策的展望与建议

基于上述讨论,在今后若干年里,我国的经济和社会发展都会继续 面临结构调整和提高资源使用效率的需要。社会政策有必要在各个政 策领域向增进社会投资的方向转化。这个思路与共建共享的新理念和 "守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论"的方针也是高度一致的。 从社会投资的视角来看,民生工作需要区分为四个层次,其中前三个层 次是民生工作的重点,第四个层次是民生工作的底线。

第一个层次是就业、劳动力市场和收入分配领域的工作和政策。 这些是最根本的民生工作,市场还是要在这些领域发挥决定性作用,不 应成为公共支出的重点。

第二个层次是教育和卫生健康等人力资本投资型领域的工作和政策。这方面的公共支出可以产生社会回报,有助于人力资本的积累和劳动生产率的提升。为了应对新技术革命的挑战,教育应处于优先发展的战略地位。在继续推进和巩固各阶段、各层级教育普及的同时,教育创新有两个基本方向。一是推进教育公平,重点在当前推进教育公平的制度安排基础上,排除既得利益阻力,切实实现教育均等化。二是提高教育质量,特别是针对经济、社会和环境可持续发展中的突出问

题,培养学生对问题的认知和解决能力,注意提高精英人才的社会责任感和社会担当精神。另外,还要做实终身教育,要重点关注四十岁以上劳动者的知识更新。而卫生和健康领域的改革需要重点解决宏观效率不高和公平性较差的问题。关键的政策包括建立具有正向激励的医疗卫生专业人员薪酬制度;切实采取措施增强基层吸引力,推进分级诊疗制度;促进医疗保障体系的整合与衔接,建立人人均等享受基本医疗卫生服务的制度。将新增资源较多地放在预防和保健上,包括有助于老年人持续健康生活的保健服务。

第三个层次是养老服务、托幼服务等减轻就业者后顾之忧的领域。 这方面的公共支出也可以产生社会回报,有助于提高劳动参与率。坚 持积极老龄化的原则,尽可能帮助老年人延长自主、积极的老年生活。 避免将老年人视为被动接受者,给真正需要兜底的老年人更加可靠的 保障。具体措施可以考虑以下几个方面:

- (1)对老年人的统计口径做出一定调整,从现在的以 60 周岁为主要标准变为以 65 周岁为主要标准,再过 10 年左右只按 65 周岁口径进行统计。
- (2)在延迟退休阻力很大的情况下,启动渐进延迟退休年龄,同时立法保障老年人在工作期间及用人单位的权益。
- (3)尽量减少单纯依靠国家养老金的现象,推进养老保险体系的制度整合和多支柱衔接,改进公平性,保障可持续性。
- (4)为了提高公共服务的可持续性,探索退休人员支付一定的服务成本以及对退休后的就业收入征收个人所得税,并在过渡阶段辅之以相应的补贴激励。
- (5)在养老服务领域,要大力发展立足于居家和社区的就地养老, 形成不同年龄段的老年人之间的互助机制,防止过度依赖机构养老。
- (6)在城市规划和交通运输领域,提倡更有利于老年人和其他身体不便的人群出行和便捷、安全地参与经济社会活动的设计和服务。

第四个层次是养老金、失业救济金、最低生活保障等领域的政策。 这类公共支出的消费性较强、投资的收益性较弱,相关社会支出基本不 产生社会回报。因此,它们的发展需要坚持"托底"思路。在减贫和社 会救助方面,根据扶贫工作规划纲要,在实施精准扶贫、精准脱贫的基 础上,提高脱贫实效和可持续性,并注意结合中国的文化传统和乡村社 会的实际情况。到 2020 年,我国应该基本实现消除绝对贫困的现象。

下一步,在政策投入的同时,仍要注重贫困社区和贫困家庭的能力建设,将低保政策目标回归到补缺型或兜底型保障,以免产生降低就业意愿的效果。同时,应加强公开透明管理,利用新技术手段改善管理,化解低保福利化和提高公平性。

参考文献:

- 程毅、刘军,2017,《城乡居民医疗保险新型模式:核心理念与策略选择——基于上海城乡居民医疗保险整合实践的反思》、《华东理工大学学报(社会科学版)》第1期。
- 崔欢欢、陈丹镝、郜佳,2017,《我国卫生总费用筹资的结构性特征与人均可支配收入的比较分析》、《中国卫生政策研究》第5期。
- 房莉杰,2017,《以"三医联动"突破"十三五"医改瓶颈》,《中国发展观察》第 Z2 期。
- 贡森、葛延风等,2012、《福利体制和社会政策的国际比较》,北京:中国发展出版社。
- 韩斌、孔继君,2018,《脆弱性—抗逆力视角下西部地区精准扶贫策略优化研究——以云南省 为例》,《资源开发与市场》第8期。
- 林闽钢,2018,《新历史条件下"弱有所扶":何以可能,何以可为?》,《理论探讨》第1期。
- 农圣、黄二丹、江蒙喜,2017,《协同医疗服务体系的构建机制分析》、《中国卫生经济》第7期。 世界银行,2018,《2019年世界发展报告:工作性质的变革》,(http://www.shihang.org/zh/publication/wdr2019)。
- 世界银行、国务院发展研究中心,2013,《2030年的中国:建设现代化和谐有创造力的社会》, 北京:中国财政经济出版社。
- 田凯,2018,《当前中国农村社会养老保险的制度分析》,《社会科学辑刊》第6期。
- 汪三贵、曾小溪,2018,《从区域扶贫开发到精准扶贫——改革开放 40 年中国扶贫政策的演进及脱贫攻坚的难点和对策》,《农业经济问题》第8期。
- 王思斌,2004,《社会政策时代与政府社会政策能力建设》,《中国社会科学》第6期。
- ——,2018、《改革开放以来我国社会政策的发展及其社会建设意涵》、《社会》第6期。
- 杨宜勇、吴香雪、2016、《中国扶贫问题的过去、现在和未来》、《中国人口科学》第5期。
- 赵雪梅、赵可云,2018,《基于大数据平台的留守儿童学校教育探究》,《现代教育技术》第 7期。
- 郑功成,2012,《中央经济工作会议精神解读:改善民生需共同努力》,《人民日报》12月21日 (http://www.xinhuanet.com//politics/2012-12/21/c_124126802.htm)。
- 中华人民共和国教育部,2018,《24 个大城市义务教育免试就近入学比例达 98%》,《中国新闻 网》12 月 13 日 (http://www.chinanews.com/edu/shipin/cns/2018/12 13/news795897.shtml).
- Baltrėnas, Pranas, Edita Baltrėnaitė & Tomas Kačerauskas 2015, "Social Environment of creativity." Filosofija Sociologija 26(1).
- Billings, Peter 2010, "Social Welfare Experiments in Australia: More Trials for Aboriginal Families?" Journal of Social Security Law 17(3).
- Buhr, Daniel & Volquart Stoy 2015, "More Than Just Welfare Transfers? A Review of the Scope of

- Esping-Andersen's Welfare Regime Typology. " Social Policy and Society 14(2).
- Clasen, Jochen, Daniel Clegg & Alexander Goerne 2016, "Comparative Social Policy Analysis and Active Labour Market Policy: Putting Quality Before Quantity." Journal of Social Policy 45 (1).
- Dukelow, Fiona & Patricia Kennett 2018, "Discipline, Debt and Coercive Commodification: Post-Crisis Neoliberalism and the Welfare State in Ireland, the UK and the USA." Critical Social Policy 38(3).
- George, Victor & Paul Wilding 2013, Ideology and Social Welfare. Abingdon: Routledge.
- Gill, Indermit & Martin Raiser 2012, Golden Growth: Restoring the Luster of the European Economic Model. Washington DC: World Bank.
- Larsson, Bengt, Martin Letell & Håkan Thörn 2012, "Transformations of the Swedish Welfare State: Social Engineering, Governance and Governmentality." In Bengt Larsson, Martin Letell & Håkan Thörn (eds), Transformations of the Swedish Welfare State. London: Palgrave Macmillan.
- Marklund, Carl 2009, "The Social Laboratory, the Middle Way and the Swedish Model: Three Frames for the Image of Sweden." Scandinavian Journal of History 34(3).
- Petmesidou, Maria & Ana M. Guillén 2014, "Can the Welfare State as We Know It Survive? A View from the Crisis-Ridden South European Periphery." South European Society and Politics 19(3).
- Petmesidou, Maria & Ana M. Guillén (eds.) 2017, Economic Crisis and Austerity in Southern Europe: Threat or Opportunity For a Sustainable Welfare State. Abingdon: Routledge.
- Roberts, Chris 2017, "The Language of 'Welfare Dependency' and 'Benefit Cheats': Internalising and Reproducing the Hegemonic and Discursive Rhetoric of Benefit Scroungers." In Annabelle Mooney & Evi Sifaki (eds), The Language of Money and Debt: A Multidisciplinary Approach. Cham: Palgrave Macmillan.
- Shaver, Sheila 2001, "Australian Welfare Reform: From Citizenship to Social Engineering."

 Australian Journal of Social Issues 36(4).

作者单位:中国国际发展知识中心(贡森) 新南威尔士大学社会政策研究中心(李秉勤) 责任编辑:梅 笑